Inferencni statistika



AL A 4

Nejdulezitéjsi sdeleni

e Statisticka inference ukazuje, jak spolehlivé jsou vysledky nékterych
statistickych analyz



Dulezité pojmy

* Populace

* VVzorek

e Standardni chyba

* Interval spolehlivosti
* Hladina vyznamnosti



Populace

* Mnozina vSech prvkU, kterych se tyka nas vyzkum
e Zakladni soubor

* Politické strany, kandidati, plakaty v kampanich, zemé svéta
* Volici/lidé



Vzorek

* Pripady z populace, které jsou zahrnuty v nasem vyzkumu

* Nékdy muze vzorek zahrnovat celou populaci
* Nejlepsi mozna situace
* Vysledky analyz plati pro celou populaci
* Neni nutné délat vybéry, jen abychom mohli mit inferencni statistiku

* Pokud ne, tak mame vybérovy soubor
* Vzorek je zatizen radou chyb
* \Vlybérovou chybu mizeme spoditat
e Otazka, zda nase vysledky plati pro celou populaci
* => inferencni statistika



Jak muze vzorek vzniknout?

* Vezme co je po ruce
* Dotazniky distribuované po socialnich sitich
e ,Snéhova koule”
e Zvirata v zoo

* Nahodny (pravdépodobnostni) vybér
e Kazdy clen populace ma stejnou pravdépodobnost, ze se dostane do vzorku
* reprezentativita



Problemy s populaci

e Zname populaci?
* Bez znalosti populace je tézké vytvorit vybér
* Je dostupny seznam vsech ¢lenu populace?
* Napr. registr obyvatelstva (v Cr existuje, ale neni dostupny)

* Je mozné vSechny cleny populace , kontaktovat“/zjistit o nich udaje?
 Exit-poll pfi moznosti postovni volby



Jak velky by mel byt vzorek

* Jaké mame k dispozici prostredky?

 Vétsi vzorek stoji vice penéz a/nebo ¢asu
* Jak velkou presnost pozadujeme?

* Velky vzorek umoznuje mit spolehlivéjsi vysledky
* Jaké bude chtit délat analyzy?

e Ruzné typy analyz potrebuji razné velké vzorky

* Jak bézny/raritni je jev, ktery chceme zkoumat?
e Pokud chceme zkoumat néco, co se déje vzacne, potrebujeme hodné velky vzorek

e Dostatecny pocet muze byt 30 nebo také 2000



ProcC je velikost vzorku dulezita

* Cim vétsi vzorek, tim jist&jsi vysledek

* Od velikosti cca 2000 uz jistota prakticky neroste

* Velky skok mezi 2 - 30
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Inferencni statistika

* MuZeme to, co jsme zjistili na vzorku, zobecnit na celou populaci?
* Ma to, co jsme zjistili, nejaky smysl?

 Jak moc si muzeme byt jisti vysledkem?
 Jen v pripadé pravdépodobnostnich vybérovych souboru
 Spolehlivost, signifikance



Znate z predchozich hodin

* Coje to prumeér?

* Co je to smérodatna odchylka?
* Co je to normalni rozdéleni?
*Cojeton?



Odhady

* Jakd je prumérna ideologicka pozice volic¢u?

e Pokud pracujeme se vzorkem, tak ziskany primér je jen odhad (bodovy
odhad)

* Lepsi je poskytovat intervalovy odhad
* V jakém rozmezi se ,, pravdépodobné” pohybuje skutecny prdmér v populaci
* Interval spolehlivosti
* RuUzné Siroky v zavislosti na hladiné vyznamnosti
e Skutecny prumeér obvykle nezndme



Vypocet odhadu prumeru

* 95% interval spolehlivosti priméru

* Primér + 1.96xSE (SE — Standard error, ¢esky smérodatna chyba)
* SE= smérodatnd odchylka/Vpocet pripadd

* Pokud je vypocteny primeér 100, sm.odch. 10 a N (pocet pripadu) 100
e 100 + 1.96x(10/v100)
e =08 — 102



Vypocet odhadu Cetnosti (procent)

* C.1.95% =p + 1,96 xVp(1-p) / n
* P je relativni Cetnost pred vynasobenim 100



Priklad exitpoll

* Chceme zjistit, jak dopadnou volby, jesté nez budou sectené vysledky
* Ptat se vSech volicu by bylo velice nakladné a trvalo by to
* Ptame se jen nékterych volicu — nahodny vybér

» Kazdy 5 odchazejici od voleb

e Z vytvoreného vzorku muzeme odhadnout podporu stran nebo
prumérnou ideologickou pozici
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PirSTAN

CssD
KSCM
TSS

realny
vysledek

34.5
18.6
21.5
7.4
4.9
4.1
2.4
2.7
1.3
1.1

odhad

34.8
21.6
16.8
7.6
5.4
4.6
2.6
2.5
1.3
1.2

dolni
hranice

32.7
19.7
15.1
6.4
4.4
3.6
1.9
1.8
0.8
0.7

horni
hranice

36.9
23.4
18.5
8.8
6.4
5.5
3.3
3.2
1.8
1.7

odhad -

realita

0.4
3.0
-4.7
0.2
0.5
0.5
0.2
-0.2
0.0
0.1



AL A 4

Nejdulezitéjsi sdeleni

e Statisticka inference ukazuje, jak spolehlivé jsou vysledky statistickych
analyz provedenych na ,,dobrych” vzorcich



Dulezité pojmy

* Populace - vsechny pripady
* \Vzorek — nékteré pripady

* Nahodny vybér — vSechny pripady maji stejnou pravdépodobnost
dostat se do vzorku

* Odhad — jakakoli statistika spocitana na vzorku
e Standardni chyba — jak velka je chyba odhadu

* Interval spolehlivosti — v jakém rozpéti se s jistou spolehlivosti
pohybuje prava hodnota v populaci

* Hladina vyznamnosti — urcuje jakou chceme spolehlivost



